

## 庆祝中华人民共和国成立七十周年暨二零一九年国际妇女节 以及二零一九年上半年其他主要活动

### 引言

本文旨在向委员简述庆祝中华人民共和国成立七十周年暨二零一九年国际妇女节酒会以及二零一九年上半年的其他主要活动及相关筹备工作的进展。

### **庆祝中华人民共和国成立七十周年暨二零一九年国际妇女节酒会**

2. 妇女事务委员会（妇委会）于每年三月举办酒会与社会各界的嘉宾一同庆祝国际妇女节<sup>1</sup>。作为妇委会的旗舰活动，酒会在过去几年均有数百名来自本地妇女团体、非政府组织、商界代表和妇委会的性别课题联络人出席。于二零一八年举办的酒会有近六百名嘉宾出席。

3. 二零一九年是中华人民共和国成立七十周年。为了庆祝这个重要时刻，我们建议藉此机会一同庆祝七十周年国庆以及二零一九年国际妇女节。<sup>2</sup>

4. 庆祝酒会的准备工作正顺利进行。酒会将于二零一九年三月八日在可容纳约八百人的政府总部会议厅举行。我们已邀请行政长官、政务司司长、中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室及外交部驻港特派员公署的代表、劳工及福利局（劳福局）局长以及劳福局常任秘书长，联同妇委会主席担任主礼嘉宾。我们亦将探讨邀请其他重量级嘉宾出席活动的可行性。

### **联合国妇女地位委员会**

5. 妇女地位委员会是联合国经济及社会理事会根据《联合国

---

<sup>1</sup> 国际妇女节为每年的三月八日。

<sup>2</sup> 二零一七年举办的妇委会研讨会亦是香港特别行政区回归二十周年庆祝活动之一。

宪章》第六十八条于一九四六年成立的职司委员会，专责处理兩性平等和促进妇女福祉的事务。妇女地位委员会也是《消除对妇女歧视宣言》(一九六七年) 和其后具法律约束力的《消除对妇女一切形式歧视公约》(一九七九年) 的起草人。妇女地位委员会由联合国四十五个成员国组成。中国目前是妇女地位委员会的成员国之一。妇女地位委员会每年三月均于纽约联合国总部举行会议。

6. 自二零零四年以来，香港特别行政区（香港特区）每年均以中国代表团成员的身份出席妇女地位委员会首周的会议。除个别情况外，香港特区代表团一般由现任妇委会主席及劳福局的一至两名相关人员组成。可惜妇委会主席因事未能参加二零一八年和二零一九年妇女地位委员会的会议。因此，在二零一八年，香港特区代表团由劳福局局长率领，在纽约出席会议期间，局长亦与纽约香港协会、亚裔妇女工商协会、国际妇女企业挑战基金会等会面及交流。今年，我们将邀请劳福局副局长率领香港特区代表团出席将于二零一九年三月十一日至二十二日于纽约联合国总部举行的第六十三届妇女地位委员会会议。根据联合国网站的资料<sup>3</sup>，今年会议的两个主题如下：

**优先主题：**社会保障制度、公共服务和可持续基建以促进性别平等和妇女及女童赋权；和

**回顾主题：**妇女赋权及其与可持续发展的关系。

7. 妇女地位委员会是一个不可多得的平台，让香港特区和妇委会与中华全国妇女联合会，以及海外政府、非政府组织和妇女团体的代表，在国际舞台上建立联系和交换意见。

### 与商界举办午餐会以促进性别多元化

8. 缔造有利环境工作小组在二零一八年八月的会议上同意小组的工作重点之一为加强与商界领袖的合作，以促进企业的性别多元化，尤其是董事会的女性参与。

9. 在这方面，根据已获确认的工作计划，秘书处正筹备举办午餐会，邀请商界代表及我们的上市公司性别课题联络人出席，午餐

---

<sup>3</sup> <http://www.unwomen.org/en/csw/csw63-2019/official-meetings>

会预期于二零一九年第<sup>二</sup>季度举行。

10. 我们曾于二零一七年九月举办类似的活动并邀得渣打银行（香港）有限公司行政总裁禤惠仪女士以「建立以人为本的工作环境，展现女性的无限潜能」为题作演讲。今次我们将作类似的安排，由妇委会主席致欢迎辞，并邀请商界具份量的女性领袖就性别多元化的主题发表演讲。

### 征询意見

11. 请委员备悉上述活动的最新进展。

妇女事务委员会秘书处  
2019年2月